



Василий Гурский,
директор Института
экономики НАН Беларуси,
доктор экономических наук,
доцент

ЧТО ДАЕТ РЕАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ ФУНДАМЕНТАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НАУКА?

Есть такая шутка, что в экономике, как и в медицине, разбираются все. Порассуждать об экономике на досуге действительно любит практически каждый. Поэтому возникают вопросы: зачем же нужна экономическая наука, что дают фундаментальные исследования в этой области знаний, как они могут помочь реальной экономике? Прежде чем отвечать на них, необходимо обратить внимание на то, что присуще каждому человеку интуитивное понимание, что практически все процессы в экономике можно улучшить, сделать более эффективными и удобными для людей, совершенно верно по своей сути. Только это не решение, а постановка задачи, решением которой и занимается экономическая наука.

Если отвечать коротко, то фундаментальная экономическая наука дает понимание сути происходящих в экономике процессов и действия экономических законов, возможностей и угроз для развития экономики, интересов различных групп экономических субъектов и средств их продвижения в рамках экономической политики страны. Осознание внутренней взаимосвязи процессов и явлений, определение цепочек зависимости факторов и получаемых результатов позволяют установить возможные точки приложения усилий государства с помощью средств социально-экономической политики. Экономическая наука формирует теоретическую основу для принятия практических решений в сфере экономики в целом и хозяйственной деятельности организаций в частности. Как без знания анатомии невозможно развивать медицину, так и без знания законов экономики невозможно проводить эффективную экономическую политику.

Ресурсы, как правило, ограничены, а наши потребности безграничны, поэтому интересы экономических субъектов всегда противоречивы. Возникает проблема выбора приоритетов и научная задача определения принципов эффективного и социально справедливого (с точки зрения конкретного общества) распределения ресурсов, которые в конкретном обществе представляют собой сложную совокупность объективных экономических законов и субъективных социально-экономических институтов (юридических законов, норм, правил, традиций, привычек). Определив принципы, необходимо разработать способ их реализации посредством государственного регулирования экономических процессов, что, в свою очередь, ставит научную задачу поиска оптимального сочетания государственного и рыночного механизмов и их постоянного совершенствования. Процессы взаимодействия экономических систем в рамках международной экономической интеграции требуют поиска приемлемых вариантов согласования экономических политик стран – участниц интеграционных объединений. Глобализация мировой экономики приводит к столкновению и взаимопроникновению экономических систем разных типов, конкуренции принципов, идей и институтов, что порождает научную задачу разработки эффективных методов защиты суверенитета, национальных интересов страны и выбранной модели развития. Цифровая трансформация экономики требует разработки комплекса мер по адаптации к новым условиям практически всех сфер экономической деятельности. Эти и многие другие вопросы формируют актуальную повестку

экономических исследований, в том числе в Институте экономики НАН Беларуси.

Экономические отношения в современных условиях становятся все более сложными. Экономическая наука в силу специфики отношений, которые она изучает, является не только инструментом познания закономерностей развития общества, но и превращается в инструмент идеологической и политической борьбы, который в виде политико-экономических идей, теоретических концепций и конструкций активно используется политическими силами и странами для достижения политического превосходства и экономического доминирования в мире.

Развивающимся странам активно насаждаются утопичные идеи свободной, рыночной экономики, где государству не позволено защищать интересы национального производителя. На страже этих постулатов стоят международные организации, как правило, подконтрольные США. При этом сами Соединенные Штаты совершенно игнорируют правила игры, прописанные ими для остальных. Установление рыночных реформ в мировом масштабе стало своеобразной государственной политикой развитых стран. Политикой, позволяющей их предприятиям получить конкурентные преимущества на других национальных рынках. Эти идеи внедряются не только словом в процессе научного дискурса, но также действием, через санкции и цветные революции.

По сути, идеологи свободного рынка, приписывая ему свободу действий участников и противопоставляя рыночные отношения государственному регулированию, совершают подмену понятий экономики во всем ее многообразии и рынка как ее частного случая. Чистый (свободный) рынок – это теоретическое понятие, частный случай экономических отношений, никогда на практике не встречавшийся. Чисто рыночные отношения (в теории) предполагают наличие на рынке огромного числа продавцов, производящих однородную продукцию, и покупателей, обладающих одинаковой информированностью. Это рафинированная, абстрактная модель. В реальности в любой стране мира функционирует смешанная экономика, распределение благ в которой основано на сочетании различных форм государственного регулирования и рыночного взаимодействия субъектов экономических отношений. А значит, реальный предмет научных экономических дискуссий – не формирование свободного рынка, а оптимальное сочетание государственного и рыночного механизмов, то есть исследование различных форм и способов государственного регули-

рования экономических отношений, позволяющих повышать благосостояние общества, обеспечивать его безопасность и социальную справедливость.

На неспособность рыночных механизмов свободной конкуренции и ценообразования обеспечить стабильное развитие экономики указывал еще К. Маркс, а более детальное теоретическое обоснование этому дал Д.М. Кейнс. Практика показала, что попытки обойтись без государственного регулирования даже в отдельных сферах экономики приводят к кризисам перепроизводства, монополизации рынков, резкому расслоению общества и другим негативным проявлениям. Примеров очень много: это и великая депрессия США 30-х гг., ипотечный кризис в США 2007 г., послуживший началом мирового финансового кризиса 2008–2009 гг., современный газовый кризис в Европе и многочисленные другие. Рынок без государственного регулирования сам себя уничтожает. В современной экономике даже «свободные» рыночные механизмы работают не свободно, а под диктовку наиболее богатых участников процесса. Во-первых, мировые рынки давно находятся во власти международных компаний и представляют собой олигопольные структуры, в которых планирование и взаимная координация действий давно взяли верх над стихийностью рынка. Кроме того, транснациональные корпорации, пользуясь правами инвестора, вынуждают государства предоставлять им особые условия и вытесняют национальных производителей. Во-вторых, усилилась дифференциация субъектов экономи-



ческой деятельности в доступе к рыночной информации. У отдельных из них, контролирующих СМИ и интернет-ресурсы, появилась возможность влиять на своевременность и достоверность получаемых другими сведениями. Формируя фейки, манипулируя информационными потоками, они получают возможность воздействовать на динамику цен, котировок акций, курсов валют, вызывая их колебание в выгодном для себя направлении. Свободное изменение цен на активы и ресурсы давно уже не такое свободное, как нам хотят представить.

В условиях роста конфликтности международных экономических отношений роль государства как силы, обеспечивающей безопасность и социальную справедливость в обществе, существенно повышается. Сегодня уже очевидно, что если государство не управляет своей экономикой, то это делает кто-то другой (другое государство, международные корпорации, олигархи, криминал). Подконтрольность экономических процессов и информационных обменов – ключевой фактор стабильного развития национальной экономики и общества. Идеологи «свободного рынка», продвигающие интересы ТНК, намеренно разрушают доверие общества к государству, формируют почву для конфликта между ним и частным бизнесом. На самом деле их интересы во многом сходятся. Рост ВВП и доходов граждан, повышение численности и образованности населения, стабильность цен и валютных курсов, сокращение преступности и коррупции, развитие производственной и рыночной инфраструктуры затрагивают интересы

и государства, и бизнеса. Оптимальное сочетание государственного и рыночного механизмов предполагает координацию экономической активности в интересах всего общества на макроуровне при сохранении стимулирующей функции рыночной конкуренции на уровне субъектов хозяйствования. Институт экономики НАН Беларуси специализируется на разработке теории и практических рекомендаций по оптимизации существующих и формированию новых инструментов государственной экономической политики в условиях меняющейся внешней и внутренней конъюнктуры.

Понимание происходящих процессов (через развитие собственной науки) требует определенных затрат, непонимание (расчет на то, что все продумают и придумают за тебя другие) обойдется намного дороже. Проводить национальную экономическую политику в соответствии с интересами общества невозможно без глубоких фундаментальных экономических исследований. Белорусская социально-экономическая модель, отличающаяся развитой системой государственного регулирования, социальной направленностью расходов бюджета, обеспечением продовольственной безопасности и повышением энергетической самообеспеченности, развитием интеграционных связей с Россией и стратегического партнерства с КНР, имеет научную основу и выстраивалась на основе теоретико-методологических наработок белорусских ученых: экономистов, историков, социологов, философов, культурологов и других. «Развитие науки определяет будущее», – отметил Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко во время встречи с белорусскими учеными в Национальной академии наук в 2020 г. Благодаря тому, что в нашей стране полноценно функционирует Национальная академия наук, сегодня есть возможность опереться на собственные исследования, анализировать международный опыт, выработать независимую, научно обоснованную, взвешенную экономическую политику в соответствии с национальными интересами страны.

Эмпирическим подтверждением теории сильного государства служит устойчивость белорусской социально-экономической модели в условиях турбулентности мировой экономики, разнонаправленного действия внешних и внутренних факторов рыночной конъюнктуры и однозначно негативного влияния санкций и пандемии. Отечественная экономика в 2021 г. показала очень неплохие результаты. ВВП вырос, экспорт нарастили, внешнеторговое сальдо положительное, сальдо счета текущих операций платежного баланса рекордное за весь



период суверенной Беларуси, реальные располагаемые денежные доходы населения и вклады населения в банках растут. В прошлом году была введена в строй БелАЭС, начала производить и экспортировать продукцию Белорусская национальная биотехнологическая корпорация, открыт новый завод по производству мелованных и немелованных видов многослойного картона на Добрушской бумажной фабрике, реализован ряд других значимых проектов. Национальная экономика имеет значительный запас прочности и устойчивую динамику развития прежде всего потому, что базируется на развитии реального сектора, а не на финансовых спекуляциях.

В 2021 г. в рамках выполнения Государственной программы научных исследований начался новый пятилетний исследовательский цикл. Существенные изменения в сложившейся структуре международных экономических отношений, выражающиеся в нарастании неопределенности и непредсказуемости поведения торговых партнеров, расширении практики санкционного давления, недобросовестной конкуренции и политики двойных стандартов, порождают новые экономические и социальные риски для всех стран без исключения. Поэтому основным объектом исследования подпрограммы «Экономика» ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» на 2021–2025 гг., которую в 2021 г. начал выполнять Институт экономики, стала экономическая безопасность страны в новых геоэкономических реалиях. Уже в первый год пятилетнего исследовательского цикла достигнуты значительные результаты.

Разработаны теоретико-методологические подходы по совершенствованию национальной системы обеспечения внешнеэкономической безопасности, на основе которых предложены изменения в Концепцию национальной безопасности Республики Беларусь в части уточнения новых рисков и угроз экономической безопасности и введения понятия «внешнеэкономическая безопасность». Определены особенности неопротекционизма как современной формы внешнеторговой политики государств, направленной на принятие мер по защите национальной экономики, разрешенной ВТО. Разработаны предложения по совершенствованию деятельности Всемирной торговой организации.

В условиях современных трендов глобальной экономики – риска снижения внешнего спроса, структурных, ценовых, тарифных и санкционных рисков, риска неплатежеспособности страны-импортера и др. – выработаны методические подходы к их количественной оценке.

В рамках общей институциональной теории сформулированы ключевые положения теории согласования макроэкономических интересов, целью которой является обеспечение экономического роста на базе сбалансированности основных народнохозяйственных пропорций путем поддержания экономического равновесия и соблюдения баланса интересов основных социальных макрогрупп. Выявлены их основные предпочтения и предложен механизм согласования, в том числе в валютной сфере.

Создана эконометрическая модель зависимости между структурными сдвигами в экономике и показателями эффективности денежно-кредитной политики, которая позволяет выявить узкие места и определить направления повышения результативности означенной политики в нашей стране на основе проведения согласованных с ней соответствующих структурных преобразований.

Разработана методика оценки вклада промышленности в достижение целей и выполнение задач устойчивого развития, включающая 44 показателя в разрезе 11 целей и 24 задач. Рассчитан интегральный показатель по каждой из них, проведена оценка вклада промышленности в устойчивое развитие Республики Беларусь за 2011–2020 гг. Установлена зависимость между уровнями индустриализации экономики, экономического развития страны и степенью достижения социально-экономических и экологических целей. Определены методические подходы к оценке эффективности инвестиционной политики с учетом аспектов устойчивого развития.

Сформулированы теория и методология развития бизнес-среды как полицентрической системы, включая определение данного понятия, классификацию факторов ее развития с учетом цифровой трансформации экономики. Представлены методический подход к оценке влияния факторов бизнес-среды на предпринимательскую активность и ее интегральный показатель.

Предложена модель формирования национальной стратегии человеческого развития, предполагающая оптимизацию структуры государственных расходов и адресное финансирование человеческого капитала, а также обеспечивающая целостность процесса реализации политики, направленной на повышение качества жизни населения.

Разработаны теоретико-методологические подходы к совершенствованию механизмов гражданско-правового обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь; определены основные направ-

ления повышения ее эффективности; выявлены тенденции трансформации компонентов экономической безопасности, ее внутренних и внешних угроз, в том числе в условиях интеграционных процессов и глобализации; установлены правовые проблемы, возникающие в рамках совершенствования механизмов правового обеспечения экологической безопасности в современных условиях. Разработаны практические предложения, направленные на совершенствование правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с трансформацией отдельных компонентов экономической безопасности.

Подготовлены рекомендации по ускоренному социально-экономическому развитию пострадавших от аварии на ЧАЭС районов Республики Беларусь на основе комплексной оценки уровня их экономического потенциала и геологической изученности территории зон отчуждения, отселения.

Разработана интерактивная карта индустриализации ЕАЭС как инструмент координации технологического развития и импортозамещения.

Институтом экономики в 2021 г. опубликовано 320 научных работ, в том числе 14 монографий, 159 научных статей в рецензируемых журналах. Теоретические положения и выявленные закономерности, разрабатываемые в рамках государственной программы научных исследований, лежат в основе практических рекомендаций и предложений для органов государственного управления. Это позволяет им принимать более взвешенные решения, минимизировать риски, планомерно и последовательно реализуя принципы белорусской социально-экономической модели в интересах народа и с учетом меняющихся внешнеэкономических условий. Результаты научных исследований в виде монографий, аналитических докладов, информационных и справочно-аналитических записок, экспертных заключений, рекомендаций и предложений регулярно направляются в Администрацию Президента, Совет Министров, Министерство экономики, МИД, другие министерства и ведомства. В 2021 г. Институтом экономики выполнено более 800 поручений органов государственного управления.

Например, в рамках практических рекомендаций по совершенствованию внешнеэкономической политики в контексте обеспечения национальной экономической безопасности Институтом был разработан проект Стратегии развития межрегионального сотрудничества Беларуси и КНР, которая нашла отражение в Директиве Президента Республики Беларусь №9 о развитии двусторонних отношений Беларуси с Китаем, подписанной 3 декабря 2021 г.

Исследование экономических процессов не может быть полным без изучения социальных и политических аспектов, теоретических проблем развития культуры, философско-мировоззренческих предпосылок социального прогресса, истории формирования белорусской нации, становления и укрепления белорусской государственности. Поэтому тесное и плодотворное сотрудничество организаций Отделения гуманитарных наук и искусств в рамках Государственной программы научных исследований «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» является необходимым фактором успешного ее выполнения.

Вот уже несколько лет в Академии наук функционирует созданный по инициативе и под руководством Председателя Президиума НАН Беларуси академика В.Г. Гусакова междисциплинарный научно-исследовательский кластер НАН Беларуси «Белорусская экономическая школа». Его ядро формируют Институт экономики, Институт системных исследований в АПК, Центр системного анализа и стратегических исследований Национальной академии наук Беларуси, между которыми сложилась особенно тесная научная кооперация. Основной целью функционирования кластера является мобилизация научного потенциала страны для решения актуальных теоретико-методологических и практических задач в сфере социально-экономического развития, формирование и становление отечественных научных школ, обеспечение преемственности научных традиций, поддержка исследований молодых ученых, участие в подготовке и внедрении инновационных научных и образовательных программ. Под эгидой Белорусской экономической школы ежегодно публикуются монографии, проводятся международные научные конференции, работает школа молодого экономиста.

Институт экономики Национальной академии наук Беларуси является одной из старейших научных организаций экономического профиля и в 2021 г. отметил 90 лет со дня основания. При этом ученые-экономисты на всем протяжении его работы выступали не как сторонние наблюдатели, а как активные участники процесса формирования и развития белорусской экономической модели, понимая, что возникающие новые вызовы и угрозы ставят новые научные задачи, требующие своего решения. Генерируя и распространяя новые знания об экономике, коллектив Института в пределах своей компетенции служит устойчивому росту и укреплению экономической безопасности страны. ■